

全国少年儿童图书馆（室）先进集体、先进工作者表彰会议在京召开  
王震、邓力群、朱穆之出席闭幕发奖仪式并讲话

## 汗水浇得朵朵花儿红

全国少年儿童图书馆（室）先进集体、先进工作者表彰会议闭幕发奖仪式于1982年12月24日在中国历史博物馆礼堂隆重举行。

会场内热气腾腾。当中共中央政治局委员王震、中央书记处书记、中宣部部长邓力群等党中央领导和文化部部长朱穆之等走上主席台时，全场爆发出长时间的热烈掌声。

文化部党组成员、出版局局长边春光同志主持了闭幕发奖仪式。当宣布大会开始时，鼓乐声、掌声连成了一片。围坐在代表周围的首都65名少先队员向来自全国二十八个省、市、自治区的72名先进集体代表、58名先进工作者献上鲜艳的红领巾。两名活泼可爱的少先队员手持花束兴奋地跑上主席台献词。他们高声朗诵，少年儿童图书馆的先进代表们，你们是辛勤的园丁，象老师一样可亲可敬。是你们洒下的汗水，才换来朵朵花儿红。

在少先队员雄壮的鼓乐伴奏下，在全场热烈的掌声中，中央领导同志向先进集体代表和先进工作者颁发了奖状。

王震、邓力群、朱穆之以及著名教育家孙敬修同志先后讲了话，他们的讲话受到代表们的热烈欢迎。

王震同志的讲话强调了少年儿童图书馆（室）在建设两个文明、培养共产主义事业接班人中的重要作用。指出，培养青少年要从小抓起。在他们幼年时，就要对他们进行共产主义精神、共产主义世界观、人生观的教育，培养他们爱科学、学科学的兴趣。要把他们培养成为有理想、有高度文化知识修养、博学多才、人脑加“电脑”的共产主义

事业接班人。少年儿童图书馆（室）的工作是非常崇高、非常有意义的。随着我国社会主义建设事业的发展，儿童图书馆（室）将会逐年增多。

邓力群同志讲话指出，这一两年来，党中央各个部门、各级政府和各级党委开始重视少年儿童工作。作为为少年儿童提供精神食粮的图书馆工作也取得了一个比较大的进步，这次表彰大会就是一个标志。但是，应该说这只是一个起点，希望今后有更多的同志从事少年儿童图书馆（室）工作。

朱穆之同志讲话说，少年儿童图书馆（室）的工作是一项非常光荣的、具有战略性的的工作，是百年大计的工作。培养下一代的工作，一方面和学校的教育有关系，另一方面，很重要的要靠课外的教育。图书馆在课外教育里占有十分重要的地位。应该说，这方面的工作还刚刚开始，做得很不够。现在中央非常重视这项工作，文化部是主管这项工作的，一定要按照中央的指示，把少年儿童图书馆工作，少年儿童文化艺术工作很好地担负起来。他热情鼓励代表们在新的一年里为少年儿童图书馆事业增添新的光彩。

文化部顾问、全国少年儿童文化艺术委员会主任林默涵、全国妇联书记处书记王立威、中华全国总工会书记处书记乌兰、中国科协书记处书记黄芦、教育部代表纪君势、文化部办公厅副主任关敬城以及文化部图书馆事业发展局局长杜克、副局长胡耀辉等同志出席了闭幕发奖仪式。

这次全国少年儿童图书馆（室）先进集体、先进工作者表彰会议是由文化部于十二

月二十日在北京召开的。开幕式上，胡耀辉同志致了开幕词，边春光同志讲了话，杜克同志作了题为“多办、办好少年儿童图书馆，为社会主义精神文明建设作出贡献”的报告。

胡耀辉同志的开幕词指出此次会议的目的是表彰先进、交流经验、研究工作中的问题、提出今后工作的意见。

杜克同志的报告总结了自去年全国少年儿童图书馆工作座谈会以来，少年儿童图书馆事业出现的前所未有的大好形势。指出，一年来，少年儿童图书馆（室）数量成倍增长。省辖市级以上的专门的儿童图书馆由去年座谈会时的7个发展到14个，区县级专门的儿童图书馆由8个发展到29个，各级公共图书馆开设的儿童阅览室由七、八十个发展到682个。在服务质量上也有了很大提高，发展是迅速的。但与三亿多少年儿童的实际需要，特别是与社会主义精神文明建设的要求相比，还远远不能适应。根据工作上存在的

困难和问题，报告提出了今后发展儿童图书馆事业规划。

边春光同志讲话指出，少年儿童图书馆利用好书，对少年儿童进行共产主义思想教育，促进他们的健康成长，具有特殊的、重要的意义。要大力发展儿童图书馆（室），给少年儿童创造和提供良好的阅读环境和条件。要搞好儿童读物的出版发行工作，出版部门要与图书馆密切配合，使图书馆的书数量更多，质量更高。会议期间，组织了大会发言和小组经验交流。在大会上，共有十四名各级儿童图书馆的先进集体代表和先进工作者发言介绍了他们各自的先进经验以及他们用共产主义思想教育少年儿童所取得的丰硕成果。代表们激动地说，这次会议开得好，开得有成效。是一次对少年儿童图书馆（室）工作的大检阅，它将为少年儿童图书馆事业的发展开创一个新局面。

（程福臣）

## 文化部图书馆事业管理局举办藏书建设研讨班

为了改善公共图书馆的藏书建设工作，提高藏书质量，充分发挥图书馆藏书在“两个文明”建设中的作用，开创图书馆事业的新局面，文化部图书馆事业管理局于一九八二年十一月二十二日至十二月二十二日在北京举办了“图书馆藏书建设研讨班”。参加学习的除二十八个省、市、自治区（西藏未参加）图书馆以及部分省辖市图书馆有多年采访工作经验的同志外，还有全国总工会及民族文化宫图书馆各一位同志参加，共52人。

这次研讨班重点是交流经验和研究藏书建设中一些带普遍性的问题。研讨班分三个阶段进行。第一阶段专题讲座，先后邀请了北京图书馆，北京大学图书馆学系等8个单位的11位同志，就有关藏书建设中的问题作了专题报告。第二阶段交流藏书建设的经验。先是按大区进行小组交流，然后进行大会交

流。第三阶段，根据大家在交流经验过程中提出的问题，拟定了五个专题进行研讨讨论。这五个专题是：“省、市级图书馆的藏书原则、标准、范围及复本率”、“重点藏书和一般藏书的关系”、“公共图书馆之间的藏书协调”、“藏书剔除的意义、原则和方法”、“如何提高图书采访人员的知识水平和业务水平。”在经过讨论，统一认识的基础上，起草了《省（自治区、市）图书馆藏书补充工作条例》（讨论稿）和《省（自治区、市）图书馆藏书剔除的若干规定》（讨论稿）。学员们对这两个“条例”进行了讨论研究，现已印发第三稿，拟进一步修改。

研讨班期间，学员们参观了北京图书馆及首都图书馆，并出席了全国少年儿童图书馆（室）表彰会的开幕式及闭幕式。

（白国庆）